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De Fi de et Symbo lo, О Ве ри и Сим во лу, је крат ко али бо го слов ски зна чај но де ло све
тог Ав гу сти на, ко је је он нај пре усме но из ло жио као по у ку а ка сни је и об ја вио као 
књи гу. Ово де ло озна ча ва ва жан мо ме нат у раз во ју три ја до ло ги је све тог Ав гу сти на, 
јер ука зу је на ње го во бо го слов ско са зре ва ње као све ште ни ка Цр кве у Хи по ну, у по
ре ђе њу са ње го вим ра ни јим спи си ма из ла ич ког пе ри о да. На са бо ру епи ско па Се
вер не Афри ке, одр жа ном 8.ок то бра 393. го ди не у гра ду Хи по ну, епи скоп гра да Ва
ле ри је, ина че Грк ко ји је сла бо по зна вао ла тин ски је зик, по ве ра ва свом све ште ни
ку, уче ном и кра сно ре чи вом бив шем ре то ру, Ав гу сти ну да пред епи ско пи ма на ли
тур гиј ском са бра њу одр жи бе се ду. Ово је био пре се дан, јер сле де ћи пре да ње Цр кве 
у Афри ци, слу жба по у ча ва ња би ла је увек ре зер ви са на за епи ско пе. У по чет ку, ова 
Ва ле ри је ва но во та ри ја ни је са ра до шћу при хва ће на од стра не африч ких епи ско па, 
али је ка сни је ње гов при мер сле дио епи скоп Кар та ги не Ауре ли је. Раз лог да пре зви
тер Ав гу стин пред са бо ром епи ско па Афри ке из ла же Сим вол Ве ре, Pe ter Brown ви
ди у чи ње ни ци да су ме ђу оку пље ним епи ско пи ма мно ги би ли нео бра зо ва ни и да 
су се са пли та ли о исти не ве ре ко је је мла ди и уче ни Ав гу стин мо гао крат ко и ла
ко да им раз ја сни и из ло жи1. И по ред чи ње ни це да мно ги епи ско пи ни су би ли уче
ни ово ми шље ње по зна тог на уч ни ка тре ба узе ти са ре зер вом, јер овај го вор ни је 
био јед но став но tra di tio symbo li ко ји је пре да ван ка ти ху ме ни ма већ по ја шње ње ве
ре упу ће но они ма (епи ско пи ма) ко ји мо ра ју да чу ва ју и бра не ве ру Цр кве од је ре
тич ких ис кри вља ва ња. Тре ба ис та ћи да се Ав гу сти нов ко мен тар за сни ва на ме ша
ви ни Ни кеј ског Сим во ла и Рим скоМи лан ског Сим во ла Ве ре. Ово де ло је пр ви ко
мен тар хи пон ског епи ско па Сим во ла Ве ре, ка сни је ће он на ста ви ти да сво јим вер
ни ци ма и ка ти ху ме ни ма из ла же основ не исти не ве ре у оми ли ја ма 212, 213, 214, 215, 
као и у де ли ма De Symbo lo ad Cat he cu me nos и En chi ri dion. Спис је по де љен на де сет 
по гла вља.

На по чет ку Ав гу стин ис ти че нео п ход ност ве ре за спа се ње и по у ча ва: „тре ба 
да се снаб де мо по бо жном и раз бо ри том па жњом да нам ве ра не би би ла окр ње на 
ни у јед ном де лу ва ра ју ћим сит ни ча ре њем је ре ти ка. За то се пра во слав на ве ра из ла
же вер ни ма у Сим во лу, по ве ра ва њи хо вом пам ће њу, оно ли ко ко ли ко је то пам ће
њу мо гу ће, у ве о ма крат ким тек сто ви ма. На тај на чин по чет ни ци и одој чад, тј. они 
ко ји су од ско ро, ро ђе ни у Хри сту и ко ји још ни су утвр ђе ни у па жљи вом и ду хов
ном по зна ва њу Бо жан ског Пи сма, уре ђе но је да ве ру ју ко ри сте ћи се крат ким фор
му ла ма, ко је ће им на пре ду ју ћи би ти из ло же не са ви ше ре чи, да би утвр ђе ни смер
но шћу и љу ба вљу уз ра ста ли у бо жан ској на у ци. Ис под ових крат ких по у ка са др жа
них у Сим во лу, мно ги је ре ти ци по ку ша ли су да са кри ју свој отров; али њи хо вим 

* Коришћено издање Opere di sant’Agostino, edizione latinoitaliana, Volume VI/1, Città Nuova Editrice.
1 Pe ter Brown, Ago sti no d’Ip po na, Pic co la Bi bli o te ka Eina u di, Vi cen za, 2005.
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по ку ша ји ма одо ле ла је и одо ле ва ми лост Бо жи ја ду хов ним љу ди ма, ко ји су се удо
сто ји ли не са мо да при хва те и по ве ру ју у ве ру пра во слав ну из ло же ну у овим по у
ка ма, већ от кро ве њем Го спод њим да је раз у ме ју и по зна ју. На пи са но је: ако не ће те 
ве ро ва ти, не ће те ни раз у ме ти. Да кле, из ла га ње (trac ta tio) ве ре слу жи за од бра ну 
Сим во ла, али не у сми слу да оно по што је на у че но и пре да но пам ће њу, тре ба да за
у зме ме сто Сим во ла у они ма ко ји при ма ју бла го дат Бо жи ју, већ у сми слу да мо же 
да чу ва исти не са др жа не у Сим во лу од зам ки је ре ти ка, ауто ри те том Пра во слав не 
Цр кве и чвр шћом од бра ном“2.

Ав гу стин по чи ње пр во по гла вље об ја шње њем пр вог чла на Сим во ла: „Cre do in 
De um Pa trem om ni po ten tem“, за др жа ва ју ћи се на пој му ства ра ња ex ni hi lo, ко ји ис
кљу чу је мо гућ ност да су ство ре ња ви дљи ва и не ви дљи ва ство ре на из пред по сто је
ће ма те ри је или да су исте при ро де као и Бог. По што не ки ко дек си ка нон ске књи ге 
Пре му дро сти го во ре да је Бог ство рио свет из не ви дљи ве ма те ри је (Сап. 11,18), то 
јест без о блич не, Ав гу стин же ли да по ја сни да: „ни на ко ји на чин не сме се ве ро ва ти 
да је ова са ма ма те ри ја, из ко је је ство рен свет, иако без о блич на и не ви дљи ва и ка
ква год би ла ње на при ро да, мо гла по сто ја ти са ма по се би, као да је са веч на и са по
сто је ћа Бо гу“. Ка ко се у Еван ђе љу ка же да је Бог све ство рио сво јом Реч ју, Ав гу стин 
ука зу је на не ка од Ње го вих лич них име на: „Он је на зван и Исти на, Си ла и Пре му
дрост Бо жи ја; при ма и мно га дру га име на ко ја нам по ма жу да схва ти мо оно што 
нам је ве ром по ве ре но да је Го спод Исус Хри стос наш осло бо ди тељ и во ђа, Син Бо
жи ји. Да кле, ту Реч кроз ко ју је све ство ре но мо гао је да ро ди са мо Онај ко ји је кроз 
Њу све ство рио“3. У на став ку, об ја шња ва ју ћи веч но ра ђа ње Си на при бе га ва ана
ло ги ји са људ ском реч ју, да би об ја снио слич но сти и раз ли ке. Ка же Ав гу стин: „Не 
тре ба да схва та мо та кву Реч на на чин на ко ји схва та мо на ше ре чи, ко је је дан пут из
го во ре не из на ших уста пре ко гла са, про ла зе кроз ва здух и не оста ју ду же од вре ме
на у ко јем од је ку ју. Ова Реч, ме ђу тим, оста је за у век не про мен љи ва... Са дру ге стра
не, на зван је Реч Оче ва јер се кроз Њу по зна је Отац. Та ко да кле и ми чи ни мо на
шим ре чи ма, ка да го во ри мо не ку исти ну, да слу ша тељ по зна на шу ду шу и би ло ко
ју тај ну да скри ва мо у ср цу пре ко ових зна ко ва при но си мо је зна њу дру гих. Та ко и 
ону Пре му дрост ко ју Бог Отац ро ди, кроз ко ју до стој не ду ше по зна ју нај скри ве ни
је тај не Оца, нај до стој ни је је Реч ју на зи ва ти“. Ав гу стин ис ти че да је Син, су прот но 
од оно га што уче ари јан ци, ве чан и у све му јед нак Оцу (De us autem Pa ter, qui ve ris
si me se in di ca re ani mis cog ni tu ris et vo lu it et po tu it, hoc ad se ip sum in di can dum ge nu
it...)4. За тим из ла же ве ру Цр кве, а про тив уче ња ари ја на ца и са ве ли ја на ца, под вла
че ћи да је Је ди но род ни Син Бо жи ји ни је ство рен (Uni ge ni tus Fi li us Dei non fac tus est 
a Pa tre), ни ти је ство ре ње (cre a tu ra non est), ни ти је ро ђен у вре ме ну (ne que tem po re 
ge nu it), ни је не сли чан Оцу (ne que im par est Pa tri) али се и не по и сто ве ћу је са њим.

Све ти Дух

Све ти Ав гу стин по све ћу је це ло де вет на е сто по гла вље свог спи са уче њу о Све том 
Ду ху. На по чет ку ис ти че да су мно ги те о ло зи пре ње га бра не ћи ве ру Цр кве од је
ре ти ка, пре све га ари ја на ца, де таљ но из ло жи ли уче ње о пр ве две Лич но сти Све те 
Тро ји це, али да су за по ста ви ли уче ње о Све том Ду ху. И при ме ћу је да се ве ли ки и 
уче ни ту ма чи Бо жан ских Пи са ма ни су по све ти ли ис тра жи ва њу и об ја шње њу ипо

2 De f. et symb. 1,1.
3 De f. et symb. 2,2–3.
4 De f. Et symb. 3,4.
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ста сног свој ства тре ћег Ли ца по ко јем се оно раз ли ку је од Оца и Си на, ни ти при ро
де ње го вог ис хо ђе ња. Бу ду ћи епи скоп Хи пон ски, пре бо го слов ске раз ра де ова два 
пи та ња ко ја је ис та као на по чет ку, освр ће се на исти не ко је су већ ја сно из ло же не 
и од је ре тич ких на па да од бра ње не: „Све ти Дух ни је ни же при ро де од Оца и Си на, 
већ им је, да та ко ка жем, са су шта ствен и са ве чан, та ко да је ова Тро ји ца са мо је дан 
Бог: не као да је Отац исто што и Син и Дух Све ти; већ Отац је Отац, Син је Син 
и Дух све ти је Дух Све ти, јер ова Тро ји ца је је дан Бог, као што је и на пи са но: Чуј, 
Изра и љу, Го спод Бог твој, Бог је је дан (Пон. Зак. 6,4). Да кле, ако бу де мо ис пи ти ва ни 
о сва кој од њих (Лич но сти) и бу де мо пи та ни: „да ли је Отац Бог?“, од го во ри ће мо: 
„Да, Отац је Бог“. И ако нас пи та ју да ли је и Син Бог, од го во ри ће мо да је сте. И ка да 
нам исто пи та ње по ста ве о Ду ху Све том, мо ра ће мо од го во ри ти да ни је дру го не го 
Бог. Ме ђу тим, мо ра мо би ти ве о ма па жљи ви да не схва ти мо као што је ре че но о љу
ди ма: бо го ви сте (пс. 81,6). Ни су бо го ви по при ро ди они ко ји су ство ре ни и на чи
ње ни од Оца кроз Си на да ром Ду ха Све тог. Упра во се Све та Тро ји ца озна ча ва ка да 
Апо стол го во ри: јер је од ње га и кроз ње га и ра ди ње га све (Рим. 11,36). За то, ако бу
де мо пи та ни о сва кој од Лич но сти, од го во ри ће мо да је онај о ко јем пи та ју Бог, би ло 
да се ра ди о Оцу или Си ну или Све том Ду ху. Ни ко, ме ђу тим, не тре ба да ми сли да 
се ми кла ња мо тро ји ци бо го ва“5. Ов де је ва жно ис та ћи чи ње ни цу да Ав гу стин из
ла жу ћи ве ру у Све ту Тро ји цу, по ла зи пр во од Бо жан ских Лич но сти да би ка сни је 
до шао до са вр ше ног је дин ства јед не и исте бо жан ске су шти не три бо жан ске Лич
но сти. Ав гу стин је че сто оп ту жи ван да у об ја шње њу дог ма та о Све тој Тро ји ци по
ла зи нај пре од бо жан ске су шти не да би ка сни је до шао до раз ли ко ва ња Лич но сти. 
Ова кав на чин ин тер пре ти ра ња за по чи ње је зи у та Théоdore de Reg non, ко ји из ме ђу 
1892.и1898.го ди не из да је мо ну мен тал но де ло Etu des de théolo gie po si ti ve sur la Sa in
te Tri nité. Он у свом де лу су про ста вља бо го сло вље гр чих ота ца ко ји по ла зе од раз
ли ко ва ња бо жан ских Лич но сти да би до шли до је дин ства бо жан ске су шти не, бо
го сло вљу ла тин ских ота ца ко ји по ла зе пр во од бо жан ске су шти не да би сти гли до 
раз ли ко ва ња Лич но сти. И на рав но као глав ног пред став ни ка ова квог схва та ња и 
из ла га ња тро јич ног бо го сло вља ме ђу ла тин ским оци ма озна чио је све тог Ав гу сти
на. Ова те за фран цу ског је зу и те не кри тич ки је при хва ће на од ве ћи не са вре ме них 
ри мо ка то лич ких те о ло га6. У De Tri ni ta te ја сно се ви ди да Ав гу сти но ва ми сао иде од 
раз ли ко ва ња Лич но сти ка је дин ству су шти не. Ba sil Stu der за па жа да „се у пр ве че
ти ри књи ге ра ди о од бра ни са вр ше не јед на ко сти Лич но сти, про тив при го во ра је
ре ти ка да су Син и Све ти Дух по сла ти од Оца, док он ни је по слан ни од ко га“ и за
кљу чу је да „не на раз ли чит на чин, од оно га ка ко су чи ни ли ње го ви прет ход ни ци: 
Ата на си је и Ва си ли је, Ди дим и Ила ри је, и Ав гу стин по ла зи од Лич но сти да би до
шао до за јед нич ке су шти не.“7 

Хи пон ски пре зви тер да би пред са бо ром епи ско па по ка зао да су три бо жан ске 
Лич но сти за и ста раз ли чи те и у исто вре ме да има ју јед ну исту су шти ну при бе га ва 
упо тре би по је ди них по ре ђе ња (ана ло ги ја), из све та при ро де, већ од ра ни је при сут
них у отач ком пре да њу као што су: из вор, ре ка, во да (во да ко ју пи је мо), или ко рен, 
ста бло, гра не. У пр вој три ја ди во да је та су шти на ко ја по ве зу је ове три ре ал но сти, 
и ко ја је иста и на из во ру, и у реч ном то ку и у ча ши из ко је пи је мо. У дру гој три ја ди 
јед но је др во и у ко ре ну и у ста блу и у гра на ма. Ав гу стин упо зо ра ва да ова по ре ђе
ња, слич но сти, ана ло ги је (si mi li tu di nes)има ју по не што слич но са Бо жан ском Тро

5 De f. et symb. 9,16.
6 Уп. Bru no For te, La Trinità co me sto ria. Sag gio sul Dio cri sti a no, Ci ni sel loBal sa mo(MI) 1985, ст. 70
7 Ba sil Stu der, La te o lo gia tri ni ta ria, ст. 165.
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ји цом али да мо гу да од ве ду на стран пу ти цу, на во де ћи на схва та ње као код Са ве ли
ја, да је од у век по сто јао са мо Отац, ко ји се не ка да пред ста вља као Син а не ка да као 
Све ти Дух. „Та ко мо же да се до го ди да иста во да слу жи да се опи ше и из вор и ре ка 
а и во да ко ја се пи је; ме ђу тим, у Све тој Тро ји ци не мо же да се до го ди да је Отац не
ка да Си на а не ка да Све ти Дух“. Зна чај ових ана ло ги ја ни је у њи хо вој слич но сти са 
не из ре ци вом Бо жан ском су шти ном већ у чи ње ни ци да по ка зу ју да „је дин ство по
сто ји и у ви дљи вим ствар но сти ма, та ко да се раз у ме, да је мо гу ће да се до го ди да 
три ства ри бу ду схва ће не не са мо по је ди нач но већ и као це ли на, и да мо гу да се на
зи ва ју са мо јед ним име ном. Ни ко да се не чу ди и не ми сли да је без ум на ствар што 
ми ка же мо Бог Отац, Бог Син, Бог Све ти Дух, јер не ис по ве да мо да су у Све тој Тро
ји ци, три бо га већ је дан Бог и јед на је дин стве на су шти на“8. У Ав гу сти но вом бо го
сло вљу зна чај ана ло ги ја је ве о ма огра ни чен, има ју циљ да по ка жу да ве ра Цр кве у 
Све ту Тро ји цу ни је бе сми сле ма, а не да до ка жу исти ну. 

Свој ство (pro pri um) Све тог Ду ха

Ав гу стин ис ти че да су већ ра ни је бо го сло ви по ка за ли, ко ли ко су мо гли, свој ства Оца 
и Си на, уче ћи да је Је дан ко ји ра ђа а Дру ги ко ји се ра ђа, та ко да Син при ма сво је по
сто ја ње од Оца док Отац сво је по сто ја ње не при ма ни од ко га. За тим, да је Син јед нак 
Оцу и исте су шти не. Ме ђу тим по ми шље њу Ав гу сти на, бо го сло ви ко ји су му прет
хо ди ли, ни су до вољ но ис пи та ли и на на чин лак за схва та ње из ло жи ли, ко је је свој
ство Све тог Ду ха и шта га то раз ли ку је од Оца и Си на. Он при зна је да су ту ма чи Бо
жан ских Пи са ма (trac ta o res di vi na rum Scrip tu ra rum) по твр ди ли да је Све ти Дух „дар 
Бо жи ји, јер Бог не мо же да чи ни дар ма њи од са мо га се бе“ и да „су Оци би ли по сто
ја ни у тврд њи да Све ти Дух ни је ро ђен од Оца као Син, јер је дан је Хри стос, ни ти је 
ро ђен од Си на, као унук вр хов ног Оца“. Ов де наш аутор ми сли на Ила ри ја епи ско
па Пик та виј ског, ко ји је и у свом ка пи тал ном де лу О Све тој Тро ји ци (De Tri ni ta te), 
као и у свом ту ма че њу Еван ђе ља по Ма те ју (In Mat tha e um) озна чио Све тог Ду ха тер
ми ном „дар бо жи ји“ (Do num et Mu nus Dei). Та ко ђе, исти све ти oтац не ги рао је да је 
Све ти Дух син или унук Очев9. Гре шку да је Све ти Дух син или унук Очев Ав гу стин 
је срео у де ли ма Ма ри ја Вик то ри на. Сам Ав гу стин у јед ном од сво јих ди ја ло га ко ји се 
зо ве So li li qu ia, по на вља исту гре шку. На и ме, у мо ли тви ко јом по чи ње овај спис, обра
ћа се по је ди нач но сва ком Ли цу Све те Тро ји це, сма тра ју ћи Си на Оче вог и дру гим и 
тре ћим Ли цем. Бо гу се мо ли као „Оцу Исти не и Пре му дро сти, истин ског и нај ви шег 
Жи во та, Бла жен ства, До бро те, Ле по те, Све тло сти“ али и као „Оцу на ше об но ве и на
шег про све тље ња; Оцу За ло га (Pa ter Pig no ris) ко јим смо при зва ни (упо зо ре ни) да се 
вра ти мо Те би“10. Тер мин Pa ter Pig no ris, ко ји сва ка ко при па да Све том Ду ху, епи скоп 
Хи пон ски ће ка сни је од ба ци ти и отво ре но кри ти ко ва ти у свом нај зна чај ни јем де лу 
De Tri ni ta te11. Ма ри је Вик то рин у јед ном свом ан ти а ри јан ском спи су на пи сао је Дух 
Све ти „ро ђен од Оца кроз Си на и у Си ну“12. За тим, у јед ној хим ни по све ће ној Све
тој Тро ји ци пи ше да је Све ти Дух „ge ni to ge ni tus“13 што Pi er re Ha dot об ја шња ва као 
„ро ђен кроз Си на“14. Ов де у бе се ди пред епи ско пи ма, Ав гу стин ову гре шку при пи

8 De f. et symb. 9,17.
9 Ила ри је, De Tri ni ta te, II, 1.
10 Sol 1, 1,2.
11 Trin. V., 12,13.
12 Ма ри је Вик то рин, Adver sus Ari um 4, 33,23–24. 
13 Ibid., Хим на III,61.
14 P. Ha dot, Ma ri us Vic to ri nus; SCh 69, p. 1080.
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су је „не ким је ре ти ци ма“ ко ји су без ум но при зна ли два без по чет на по чет ка (prin ci
pi um si ne prin ci pio). Та ко ђе Ди дим Сле пи пи ше про тив оних ко ји уче да је Дух све ти 
син (De Spi ri tu San cto, 31.). 

Спис о Ве ри и Сим во лу по себ но је ва жан, јер у ње му Ав гу стин по чи ње си сте ма
тич ни је да из ла же уче ње о Све том Ду ху, обри се овог уче ња на ла зи мо у ње го вим ра
ни јим по чет нич ким спи си ма, ко је је са ста вио као ла ик. У овом спи су он ће по ку
ша ти да об ја сни ипо ста сно свој ство или соп ство Све тог Ду ха (pro pri um). У де лу De 
qu an ti ta te ani mae, на пи са ном по сле кр ште ња, из ме ђу 387. и 388.го ди не, Ав гу стин 
пр ви пут на зи ва Све тог Ду ха Љу бав (Ca ri tas) и ка же: „не сме се обо жа ва ти ни јед
но ство ре ње, већ са мо Тво рац, од ко га је, кроз ко га је и у ко јем је све, то јест, не про
мен љи ви По че так (in com mu ta bi le Prin ci pi um), не про мен љи ва Пре му дрост (in com
mu ta bi le Sa pi en ti am), не про мен љи ва Љу бав (in com mu ta bi le Ca ri ta tem), је ди ни исти
ни ти и са вр ше ни Бог“15. У спи су De mu si ca наш аутор на гла ша ва да су Отац и Син 
по ве за ни (iun gun tur) овом Љу ба вљу (ca ris si ma ca ri ta te). Ав гу стин ни је био пр ви ко
ји је опи сао Све тог Ду ха као ве зу и као оно га ко ји по ве зу је Оца и Си на. Ову иде ју 
пре у зео је од Ма ри ја Вик то ри на ко ји у хим ни ја сно ка же да Дух Све ти по ве зу је Оца 
и Си на (ha ec duo unum san cto iun xi sti spi ri tu)16, док га на дру гом ме сту на зи ва co ne
xio17(ве за) и co pu la18 (спо на) Оца и Си на. Ав гу стин је већ од ра ни је, озна ча вао Све
тог Ду ха као оно га ко ји де лу је ује ди њу ју ће у тво ре ви ни, ме ђу тим са да ову уло гу и 
деј ство уно си у ме ђу тро јич не од но се три Бо жан ске Лич но сти. Као по твр ду за овај 
свој за кљу чак Ав гу стин на во ди све тог апо сто ла Па вла ко ји у По сла ни ци Ри мља ни
ма (5,5) при пи су је упра во Све том Ду ху из ли ва ње љу ба ви Бо жи је у ср ца вер них. Ав
гу стин же ли да пру жи ши ре об ја шње ње у ко рист ове сво је те зе, пред ста вља ју ћи је, 
као ми шље ње не ких дру гих, ано ним них ауто ра. Ка же да су се не ки усу ди ли да Све
тог Ду ха по и сто ве те са бо жан ском при ро дом (de i tas) или еле мен том ко ји је за јед
нич ки Оцу и Си на, а ко ји Гр ци на зи ва ју θεότητα. Да ље на ста вља об ја шња ва ју ћи: „И 
та ко, по што је Отац Бог и Син је Бог, са ма бо жан ска при ро да (de i tas), за хва љу ју ћи 
ко јој су ме ђу со бом сје ди ње ни — Отац као онај ко ји ра ђа Си на и Син као онај ко ји 
оста је по ве зан (co ha e ren do) са Оцем — чи ни ро ђе ног јед на ким оно ме од ко га је ро
ђен. Од ла тин ских ота ца св. Ила ри је и св. Ам вро си је го во ри ли су о за јед нич кој бо
жан ској при ро ди ко ри сте ћи тер мин de i tas. Пр ви у свом ту ма че њу Еван ђе ља по Ма
те ју пи ше: „јер је дин ство Оца и Си на је за јед нич ка θεότης ко ју зо ве мо de i tas“ (sed 
qu ia uni ta tem Pa tris et Fi li et co mu nem theòtetam, qu am de i ta tem nun cu pa mus)19. Дру
ги све ти отац у спи су De fi de учи да „бо жан ска при ро да Оца и Си на је јед на и иста“ 
(qu ia de i tas et Pa tris et Fi li una eade mque est)20 а у De Spi ri tu San cto: „Не са мо у овом 
одељ ку Пи смо ја сно пред ста вља Све тог Ду ха као θεότης, то јест као бoжанску при
ро ду“ (Nec so lum hoc lo co evi den ter San cti Spi ri tus the o te ta, hoc est de i ta tem Scrip tu ra 
te sta tur)21. У овим на во ди ма ни је ла ко ви де ти по и сто ве ћи ва ње Све тог Ду ха са de i
tas. Да би да ље до ка зао и по твр дио сво је уче ње Ав гу стин по и сто ве ћу је Љу бав са de
i tas. Пи ше: „Ова бо жан ска при ро да, ко ју они же ле да об ја сне и као љу бав (di lec tio и 
ca ri tas) ко ју има ју је дан за дру го га (Отац и Син), ка жу да се зо ва Све ти Дух. За по
твр ду свог ми шље ња пру жа ју мно га све до чан ства Пи са ма, као оно ко је ка же: јер се 

15 De qu ant. an. 33,77.
16 Ма ри је Вик то рин, Хим на III, 138; SCh 68, 642.
17 Ibid., Хим на III, 242; SCh 68,650.
18 Ibid., Хим на I, 6; SCh 68, 620.
19 Ила ри је, Com men ta ri us in Mat tha e um, XXVI, PL. 10, 1058A.
20 Aмвросије Ми лан ски, De fi de, III, 3,15.
21 Id., De Spi ri tu San cto, III,10, 59.
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љу бав бо жи ја из ли ла у ср ца на ша Ду хом Све тим ко ји нам је дат (Рим. 5,5) и мно га 
дру га“. За ове тврд ње Ав гу стин је мо гао да на ђе до не кле по твр ду у де ли ма ми лан
ског епи ско па, ко ји у De fi de го во ри о „при род ној и не де љи вој љу ба ви (ca ri tas) Оца 
и Си на“22. Све ти Ам вро си је по себ но у De Spi ri tu San cto об ја шња ва ју ћи не раз де љи
вост три Бо жан ске Лич но сти у љу ба ви пи ше „као што је јед на љу бав Оца и Си на, 
та ко се ова љу бав бо жи ја из ли ва Ду хом Све тим и плод је Ду ха Све то га“23. За тим 
исто отац у свом де лу Дру га Да ви до ва апо ло ги ја до да је да Отац и Син, иако раз ли
чи ти ме ђу со бом „је дан као Отац, дру ги као Син“ се де на истом пре сто лу и ужи ва
ју исту моћ, „не на осно ву раз ли чи тог ве ли чан ства ни ти је рар хиј ске мо ћи, већ због 
је дин ства (све зе) љу ба ви“24 (pro co pu la ca ri ta tis). Ове ре чи св. Ам вро си ја не по и сто
ве ћу ју ја сно Све тог Ду ха са љу ба вљу, али мо гле су да да ју иде ју и да по бу де Ав гу
сти на да иде још да ље и да по и сто ве ти Све тог Ду ха са љу ба вљу ко ја сје ди њу је Оца 
и Си на. Да би бо ље об ја снио из не то уче ње све ште ник Ав гу стин се по зи ва на де ло
ва ње Све тог Ду ха у ико но ми ји спа се ња. Сма тра да се Све ти Дух мо же ис прав но на
зва ти љу бав бо жи ја јер смо њо ме из ми ре ни са Бо гом, да га њо ме во ли мо си нов ском 
љу ба вљу. Ка да смо је дан пут љу ба вљу из ми ре ни и по но во по ста ли при ја те љи бо жи
ји, мо же мо да по зна мо и све тај не бо жи је јер уве шће нас у сву исти ну (Јн. 16, 13). По
сле си ла ска Све тог Ду ха, са вр ше на љу бав бри са ла је страх и чи ни ла је Апо сто ле не
у стра ши ви ма у про по ве да њу и му че нич ком све до че њу ве ре. Ав гу стин сма тра да је 
по треб на љу бав да би не ко по се до вао му дрост јер „ни ко се не мо же на сла ђи ва ти 
оним што зна ако то не во ли. И за то се Дух на зи ва Све тим јер све што по све ћу је 
(по твр ђу је) на не по ни вљив и нео по зив на чин и за то не ма сум ње да реч све тост до
ла зи од гла го ла san ci re“. Још ра ни је у спи су De mo ri bus Ec cle si ae cat ho li cae пи ше да 
Све ти Дух чи ни да оста не мо по сто ја ни у бо го по зна њу ко је нам је от кри ве но. Као 
да сам ни је за до во љан из не тим об ја шње њи ма ну ди но ве до ка зе из Све тог Пи сма, 
на во де ћи ци тат Што је ро ђе но од тје ла, тје ло је; а што је ро ђе но од Ду ха, дух је, јер 
Бог је дух (Јн. 3,6; 4,24). Ав гу стин ту ма чи овај стих го во ре ћи да је „у ње му по твр ђе
но на ше но во ро ђе ње, ко је ни је од те ла по Ада му већ од Ду ха по Хри сту. За то, од 
мо мен та ка да је у на ве де ном сти ху ја сно спо ме нут Све ти Дух, у ре чи ма јер Бог је дух 
ови уче ни ту ма чи при ме ћу ју да ни је ре че но јер Дух је Бог већ Бог је дух на на чин да 
је са ма бо жан ска при ро да Оца и Си на, то јест Дух Све ти, на зван Бог“25. И ов де је 
ин спи ра тор Ав гу сти на нај ве ро ват ни је био све ти Ам вро си је Ми лан ски (De Spi ri tu 
San cto, III, 10, 59–62.). Тре ба ипак ис та ћи да се ми лан ски епи скоп у свом де лу О Све
том Ду ху огра ни чио на од бра ну бо жан ске при ро де Све тог Ду ха ко ју су оспо ра ва
ли ари јан ци, а да ни је из ла гао уче ње о свој ству Све тог Ду ха. Има те о ло га ко ји као 
Oli vi er du Roy сма тра ју да је све ти Ав гу стин дао јед но на тег ну то ту ма че ње ових Ам
вро си је вих тек сто ва у ко рист сво је те зе26. На сли чан на чин он ту ма чи и ре чи Бог је 
љу бав(Јн. 4,16). При ме ћу је да Еван ђе ље не ка же љу бав је Бог већ Бог је љу бав за то и 
ту ма чи да је са ма бо жан ска при ро да љу бав. Увек се вра ћа на ује ди њу ју ћи и ве зу ју
ћи ка рак тер ко ји Све том Ду ху при пи су је Ма ри је Вик то рин, ко ри сте ћи већ спо ме
ну те тер ми не con ne xio и co pu la tio. Да ље под вла чи да у не ким тек сто ви ма Све тог 
Пи сма у ко ји ма се го во ри о Оцу и Си ну не спо ми ње се Све ти Дух, јер сма тра Ав гу
сти да где се из са мог тек ста схва та да су Отац и Син ме ђу соб но по ве за ни не ма по

22 Id., De fi de, V, 7,91.
23 Id., De Spi ri tu San cto, I, 130.
24 Id., Apo lo gia al te ra, 4, 26.
25 De f. et symb. 9,19.
26 Уп. O. Du Roy, L’in tel li gen ce de la foi, ст. 271–272.
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тре ба на во ди ти и еле мент ко ји их по ве зу је. Ре чи ма из по сла ни це Ри мља ни ма 11,36 
„Qu o ni am ex ip so, et per ip sum, et in ip so“ наш аутор да је три ја до ло шко ту ма че ње об
ја шња ва ју ћи да од ње га (ex ip so) од но си се на Оно га ко ји не ду гу је ни ко ме сво је по
сто ја ње, кроз ње га (per ip sum) од но си се на По сред ни ка; у ње му (in ip so) од но си се 
на Оно га ко ји их др жи сје ди ње не, ко ји их по ве зу је сје ди њу ју ћи.

Ав гу стин чак и на во ди мо гу ћи при го вор не ких на сво је из не се но ми шље ње да 
„ова за јед ни ца, ко ју зо ве мо бо жан ска при ро да, љу бав, ни је су шти на“ то јест да ни
је ствар ност ко ја по сто ји по се би да по сто ји са мо као ак ци дент, док је Све ти Дух 
по се би по сто је ћа ствар ност. Од мах и од го ва ра на овај мо гу ћи при го вор ре чи ма да: 
„не би се мо гло ре ћи Бог је љу бав, ако љу бав не би би ла су шти на“ то јест јед на по се
би по сто је ћа ствар ност. По Ав гу сти ну гре шка ових ле жи у то ме што су де на осно
ву оно га што се де ша ва у фи зич ком све ту. На и ме два те ла су сје ди ње на на на чин да 
су ме ђу соб но јед но по ред дру гог, али са ма ве за, спо на ко ја их по ве зу је и ује ди њу
је ни је те ло са мо по се би, јер по сле пре ки ну те ве зе два сје ди ње на те ла не оста је ни
шта. За Ав гу сти на за кљу чак је ја сан: Све ти Дух је љу бав ко ја сје ди њу је Оца и Си на 
и са по сто ји веч но Оцу и Си ну. Да би се ове исти не раз у ме ле Ав гу стин ис ти че нео
п ход ност очи шће ња ср ца, јер Еван ђе ље ка же бла же ни чи стог ср ца јер ће Бо га ви де
ти (Мт.5,8). За кљу чу је отац ла тин ског бо го сло вља да са мо онај ко ји има очи шће но 
ср це мо же раз у ме ти да у бо жи јем би ћу не по сто је ак ци ден ти, да му се ни шта не мо
же до да ти или од у зе ти, и да све оно што се о ње му мо же раз у ме ти је да Он је сте. Ав
гу стин се ов де слу жи Ари сто ло вим Ка те го ри ја ма суп стан ци је и ак ци ден та. И да ље 
упо зо ра ва да они ко ји ово ни су у ста њу да схва те тре ба да на ста ве да ве ру ју. Без об
зи ра да ли је ова го ре из ло же на те о ри ја тач на или не, тре ба не по ко ле би во да ве ру
је мо у оно што је ја сно из ло же но про тив ари јан ског уче ња да је Отац Бог, да је Син 
Бог и да је Све ти Дух Бог, и да они ни су три бо га већ је дан Бог, да не ма ју раз ли чи ту 
при ро ду већ су исте су шти не. За тим опо ми ње про тив Са ве ли је вог уче ња да не тре
ба да се ве ру је да је Отац не ка да Син а не ка да Све ти Дух, већ да је Отац увек Отац, 
Син је увек Син и Све ти Дух је увек Све ти Дух.

Као за кљу чак овог ра да мо же се ре чи да у ва жном спи су De fi de et symbo lo пре
зви тер Ав гу стин пред епи ско пи ма из но си сво ја три ја до ло шка раз ми шља ња. Два 
ва жна мо мен та у ње го вом из ла га њу су опо вр га ва ње је ре си Са ве ли ја на ца ко ји ме
ша ју лич но сти Све те Тро ји це и је ре си Ари ја на ца ко ји их раз де љу ју и под чи ња ва
ју јед на дру гој. У де лу спи са по све ће ном Све том Ду ху, Ав гу стин по пр ви пут ја сно 
од ба цу је гре шку из свог ра ни јег пе ри о да ка да је сма трао да је Све ти Дух син Очев 
и под вла чи да Све ти Дух ни је ни син ни унук Очев, али не го во ри ни шта о ње го вом 
ис хо ђе њу. Све ви ше је уве рен да је лич но сно свој ство Све тог Ду ха љу бав (Ca ri tas), 
ко ја сје ди њу је Оца и Си на. Али ово уче ње ко је из но си сма тра још увек те о ри јом о 
ко јој се рас пра вља, не пре тен ду ју ћи на ње но при хва та ње од свих. Ипак тру ди се да 
је до ка же на осно ву Све тог Пи сма и ма лог бро ја ње му по зна тих цр кве них пи са ца. 
Ауто ри на ко је се по зи ва Ам вро си је, Ма ри је Вик то рин и Ила ри је Пик та виј ски ни
су у сво јим де ли ма об ра ђи ва ли пи та ње лич но сног свој ства Тре ћег Ли ца Све те Тро
ји це та ко да и њи хо ви тек сто ви ни су од ве ли ке ко ри сти, сем за тер ми но ло ги ју ко ју 
Ав гу стин цр пи из њих. Тек ка сни је, у свом ка пи тал ном де лу De Tri ni ta te Ав гу стин 
ће по ну ди ти до ка зе сво је те зе за сно ва не ис кљу чи во на Све том Пи сму.

In quest’articolo ho presentato alcune idee di sant’Agostino, esposte nel suo discorso De 
Fide et Symbolo, che riguardano la sua dottrina trinitaria e pneumatologica. Come sacer
dote lui pronuncia una predica davanti ai vescovi radunati al Concilio plenario ad Ippona. 
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In quest’opera Agostino fa il punto contro le eresie dei sabelliani, che confondono le perso
ne, e contro gli ariani, che le separano e le subordinano l’una all’altra. Per quanto concer
ne la persona dello Spirito Santo Agostino qui correge il suo errore di considerarlo il figlio 
del Padre. Dice esplicitamente che lo Spirito Santo non è né figlio né nipote del Padre, ma 
non dice nulla sulla sua processione. Esprime la sua idea che la proprietà personale del
lo Spirito Santo sia carità, che unisce il Padre e il Figlio. La considera come una teoria nel 
discussione pero dà un’ampia demostrazione, cercando le prove dagli autori cristiani a lui 
conosciuti come: Ambrogio, Mario Vittorino e Illario.


